

Адам Петрович Волянский (1836-1904) служил и в земстве, и на частных горных заводах.

В фонде Екатеринбургской уездной земской управы сохранилось обширное личное дело (108 листов), содержащее различные материалы, касающиеся его жизни и деятельности на Урале, в том числе два формулярных списка. По этим данным он был дворянином католического вероисповедания, уроженцем Вильно, не имевшим поместий, как и абсолютное большинство других врачей России.

В 1859 г. он окончил Киевский университет Св. Владимира, получив звание лекаря. После этого Волянский занимался частной практикой, а с 1861 г. поступил на государственную службу – виленским уездным врачом, где получил бронзовую медаль в память об усмирении польского восстания 1863-1864 гг. / либо в память «усмирения... тифа 1863-1864 гг.». Указом Правительственного Сената от 4 сентября 1864 г. произведен в титулярные советники, а Указом того же Сената в апреле 1867 г. введен в чин коллежского асессора. С 12 января 1868 г. за выслугу лет – надворный советник.

В 1872-1876 гг. он первый раз служил в Екатеринбургском уездном земстве (Каслинский участок). Затем Волянский стал заводским врачом в Кыштымском горном округе наследниц Растиоргуева (в который входил и Каслинский завод). Здесь он прослужил до 1883 г., по совместительству занимая и должность земского врача Каслинского участка (1878-1889).

В Государственном Архиве Свердловской области хранится «Отчет по Каслинскому врачебному участку с августа 1886 г. по август 1887 г.», подписанный А.П. Волянским. В террииторию врачебного участка входило 49 селений с числом жителей 52 983 чел. В составе участка было 7 волостей: Каслинская, Кыштымская, Рождественская, Куюшская, Воскресенская, Карабольская (за искл. дер. Иткуль). Название седьмой волости в документе почти стерлось. В «Отчете» кратко описаны «Три эпидемии на участке». Сифилиса было 227 случаев, из них обслужено врачом 94, остальные – фельдшерами. В больнице лечились только 10 из них. Остальным приходилось «за неимением особого помещения» лечиться дома. Кори было 17 случаев, первый в апреле 1886 г., последний 20 мая этого же года. «Кровавым поносом» переболело 93 человека с 2 июля 1887 г. в течение 52 дней. Умерло от «поноса» 9 человек, от кори – 1.

В 1889 г. на Каслинском участке «... в заводе была больница на 8 кроватей и родовспомогательный приют на 4 кровати» (6). В течение года здесь лечилось 193 человека (в т.ч. 43 роженицы), что составило к количеству амбулаторных больных 1:35. Выписано: с выздоровлением 89%, без облегчения 5,8%, умерло 5,2%. Выписаны без облегчения: паралич половины тела – 2 чел., хроническое воспаление яичников – 2, чахотка – 1, сифилис – 1, рак матки – 1. Среди умерших: с повреждением головы – 2 чел., хроническая Брайтона болезнь – 2, чахотка – 1, старческое изнурение – 1, цирроз печени – 1, перитонит – 1, доставлены в агонии – 2.

В Земских ведомственных структурах, в печати тех лет активно обсуждался вопрос о введении платного лечения в больницах. В «Отчете» А.П.

Волянский по этому поводу пишет: «1. Экстренным больным лекарства отпускать придется все равно бесплатно. 2. Немало больных, которые принимают лекарства по году и более. Для них оплата будет непосильной. 3. Надо, чтобы больных бесплатно лечили независимо от того, где заболел, а не только там, где твой врач».

После того как новым кыштымским заводским врачом был определен Д.А. Никольский (1855-1918), Волянский в третий раз поступил на службу в Екатеринбургское земство, где и состоял до самой смерти в том же Каслинском участке. Он получал 1 800 руб. годового жалованья и надбавку в 300 рублей за выслугу.

В личном деле Волянского содержатся многочисленные жалобы на врача, поданные самыми различными людьми. В частности, местный медицинский персонал (фельдшер Цвирко и акушерка Китаева) указывали на причиненные им притеснения и задержку жалованья, злоупотребление служебным положением (заныжение цен в земской аптеке).

Некоторые пациенты жаловались на неоказание им должной медицинской помощи или неправильное лечение. Также сохранились жалобы на склонность врача к карточной игре в местном клубе с обильной выпивкой, что и вызывало его многочисленные болезни, препятствующие исполнению служебных обязанностей. Однако Волянскому удавалось оправдываться перед ревизорами, несколько раз посыпаемыми Екатеринбургской земской управой.

Последние объясняли поступавшие жалобы борьбой группировок в Каслинском заводском поселке. При этом они констатировали, что заводской врач Кыштымского горного округа А. К. Бухвостов (сменивший Никольского в 1889 г.) пользуется существенно более высоким авторитетом у местного населения. Поэтому часть жителей Каслий предпочитала обращаться за медицинской помощью в соседний Кыштымский заводской поселок.

В 1893 г. при трагических обстоятельствах у Адама Петровича не стало сына. Если до этого в его личном деле жалоб не было, то после трагедии они появились. Пациенты направляли их в Екатеринбургскую Управу. Мастеровой Каслинского завода Н.Н. Клевцов писал, что к Волянскому обращаться бесполезно, пригласить его на дом может не каждый. Фельдшерам же он лечить больных без его ведома запретил. Поэтому, минуя Каслинскую больницу, приходится обращаться в Кыштым, к врачу Алексею Константиновичу Бухвостову, хоть это и накладно.

В Екатеринбургской газете «Деловой корреспондент» в 1894 г. появилась статья о А.П. Волянском. В ней автор писал: «Каково же положение тех, кто живет, например, в заводском селении, где около 15 000 жителей, находящихся в непосредственном медицинском усмотрении и лечении одного врача, доставшегося этим жителям в наследие от панского нашествия на Россию... Плохо им живется! Результатом такой медицинской деятельности является прогрессивное увеличение крестов на могилах!».

В целом статья характеризует А.П. Волянского с самой худшей стороны. А поскольку он находился на службе, то Земская Управа начала проводить следствие по данным фактам. Земский начальник Сергей Дмитриевич Волков

дал прекрасный отзыв об А.П. Волянском: «Он совсем бросил картежную игру, которой увлекался последние годы. Ежедневно с 9 до 12 часов стал бывать в больнице, навещает больных на дому и платы не берет. А если берет, то с богатых. В больнице ежедневно бывает масса больных, это доказывает, что население относится к врачу с доверием».

Член Земской Управы Е.Д. Подосенов, проводивший следствие, выяснил, почему появилась статья в «Деловом корреспонденте». К А.П. Волянскому обратился чиновник Шубин и предъявил к врачу слишком высокие требования: чтобы каслинский фельдшер безотлучно дежурил около его больного сына. Врач же не увидел в этом необходимости и обиженный Шубин из мести попросил знакомого корреспондента написать эту статью. Каслинский волостной старшина назвал эту статью «чистой кляузой» - никаких жалоб на А.П. Волянского он никогда не слыхал. Был опрошен и всеми уважаемый в Каслях настоятель Вознесенской церкви, священник, отец Алексей Серебренников. Он дал об Адаме Петровиче прекрасный отзыв. Такой же отзыв был и у господина учителя Блиновского.

Один из влиятельных каслинских купцов Тимофеев (что держал частную вагранку по выпуску чугунного литья) также не имел особых претензий к А.П. Волянскому. Но он, все-таки, больше доверял кыштымскому врачу А.К. Бухвостову и потому предпочитал лечиться у него. При опросе купец заметил, что многие жители Каслей собирают порой последние гроши, чтобы поехать к А.К. Бухвостову в Кыштым, ходят даже пешком. На этом Земская Управа закончила свое разбирательство. А через год прокурор Екатеринбургского окружного суда получил от крестьянина Каслинской волости Афанасия Корякина прошение разобраться в деле смерти его жены. А.П. Волянский принимал у нее роды. Они затянулись, и врач решил проводить операцию. Сама роженица была против. В результате она и ребенок скончались в страшных муках. Прокурор передал прошение в Земскую Управу, в чьей компетенции было разобраться в этом деле. В дальнейшем каких-либо санкций не последовало.

А.П. Волянский часто болел. В его личном деле, начиная с 9 ноября 1883 г., имеется около двадцати его писем в Управу с сообщениями о своей болезни разного характера: грипп, заболел вследствие смерти своей дочери, не поправился еще, еще слаб, после операции – гнойный характер поражения на руке, лошадь понесла – ушиб левого колена и т.д. 18 октября 1893 г. у Адама Петровича появились сильный озноб, жар, головная боль. Об этом сообщил в Земскую Управу фельдшер Каслинской больницы Василий Гуськов. Он просит, чтобы кыштымский врач А.К. Бухвостов посетил больного. Начальник Управы Клепинин телефонограммой № 116 от 23 октября 1893 г. в 02 часа просит А.К. Бухвостова: «Волянский болен, будьте добры съездить Касли. За счет Земства окажите помощь больному и о состоянии его не откажите Управу уведомить».

20 января 1904 г. Адам Петрович отправил в Екатеринбургскую Управу телеграмму: «Сам сильно захворал, исполнять обязанности более не могу» (9). А 25 января 1904 г. он умер. 27 января его жена сообщила в Управу о смерти

мужа и обратилась с просьбой о выделении пособия на похороны. О том же просило и Управление Каслинского завода. Пособие это составляло 195 руб.



Волянский имел двух дочерей и сына Адама (1864-1893). Последний (Адам Станислав, на русский манер – Адам Адамович) в 1892 г. получил степень доктора медицины в Krakowskem университете, после чего вернулся к отцу. Он также поступил на службу в Екатеринбургское земство, сначала как временный санитарный врач, а затем замещая участкового врача, находившегося в отпуске. В 1893 г. Волянский-младший умер во время эпидемии тифа в Каслинском заводе, помогая отцу в лечении больных.

На кладбище города Касли Челябинской области сохранились могилы двух врачей Волянских.

Ист.: Черноухов Э.А. Архивные документы о польских врачах на горных заводах Урала в XIX в // Архивы России и Польши: история, проблемы и перспективы развития: Сборник научных трудов, Екатеринбург, 05-09 мая 2012 года / Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина; Университет Марии Кюри-Склодовской в Люблине. Екатеринбург: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, 2013. С. 61-68. EDN VLSKOZ.

Историко-мемориальный комплекс Каслинского городского кладбища. Часть 8. <https://arhistrazh.livejournal.com/117671.html>